

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ, д.э.н., профессора Поповой Л.В.**  
на диссертацию Ильясова Даниила Маратовича, выполненную на тему:  
**«Формирование налоговой политики коммерческой организации на  
основе риск-ориентированного подхода»**, представленную на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

В процессе обучения в аспирантуре и написания кандидатской диссертации Ильясов Д.М. проявил себя ответственным и любознательным молодым ученым. Успешно сдал кандидатские экзамены, прошел весь период обучения в аспирантуре. Ильясов Д.М. показал высокий уровень теоретической подготовки, наличие практических знаний в разработке и реализации налоговой политики предприятий. Имеет выраженные способности к аналитической и исследовательской работе.

Тема работы тесно связана с научными и исследовательскими интересами Ильясова Даниила Маратовича, что позволило ему глубоко и содержательно раскрыть тему диссертационного исследования.

В современных полит-экономических условиях для предприятий российской экономики особую важность принимает эффективность системы формирования и реализации налоговой политики и планирования при ведении экономической деятельности. Налоговые платежи и сборы являются важными элементами финансово-экономической деятельности предприятий, которые имеют прямой эффект на финансовые результаты экономических субъектов, определяя, как текущие финансовые показатели, так и долгосрочную финансовую стабильность. Усиливающийся интерес фискально-контрольных органов к деятельности предприятий требует оперативных изменений в подходах к планированию и реализации налоговой политики данными предприятиями.

Введенный с 2015 года риск-ориентированный подход в деятельность фискальных органов, окончательно обозначил необходимость в пересмотрах методического инструментария формирования налоговой политики на микроуровне. Актуальность проблемы разработки налоговой политики коммерческой организации на основе риск-ориентированного подхода подтверждается кроме того тем, что термины «налоговая политика», «налоговая политика предприятия», «корпоративная налоговая политика»

зачастую интерпретируются специалистами по-разному и отождествляются с учетной политикой в целях налогообложения. Уточнение этих дефиниций должно способствовать устранению терминологических расхождений в идентичных определениях в различных областях экономической и управленческой информации.

Поэтому тема исследования Ильясова Д.М. представляет большой научно-исследовательский интерес, важное практическое значение с позиции разработки базовых принципов и отдельных инструментов формирования налоговой политики с целью максимизации финансовых результатов предприятий и минимизации налоговых рисков, связанных с экономической деятельностью хозяйствующих субъектов.

Раскрытие содержания диссертационной работы позволяет подтвердить, что в данном исследовании были достигнуты все цели и задачи обозначенные в вводной части. В диссертации уделяется особое внимание анализу, систематизации и обобщению уже имеющихся исследований российских и зарубежных ученых в отношении проблемы формирования налоговой политики на основе риск-ориентированного подхода.

Диссертация состоит из введения, в котором определены актуальность темы исследования, степень разработанность проблемы, цель и задачи исследования, область исследования, объект исследования, предмет исследования, теоретическая и методологическая основа исследования, научная новизна исследования; трех глав, раскрывающих основное содержание работы, методический инструментарий и исследовательских процесс; заключения в котором описаны выводы, сделанные по итогам диссертационного исследования; списка использованной литературы.

Ильясовым Д.М. в процессе написания кандидатский диссертации было сделано 14 научных публикаций, в том числе 5 авторских статей в рецензируемых изданиях, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии России.

Разработанные диссертантом практические рекомендации предложены к внедрению в деятельность коммерческих предприятий. Положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования апробированы также в учебном процессе высших учебных заведений.

Считаю, что диссертационная работа Ильясова Д.М. имеет основательную научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Диссертационная работа выполнена в соответствии с предъявляемыми требованиями, текст диссертации изложен подробно, ясно, последовательно, с наличием необходимого иллюстрационного материала.

Считаю, что диссертационная работа Ильясова Д.М. на тему: «Формирование налоговой политики коммерческой организации на основе риск-ориентированного подхода» выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

**Научный руководитель:**

**Фамилия: Попова**

**Имя: Людмила**

**Отчество: Владимировна**

**Ученая степень: доктор экономических наук**

**Ученое звание: профессор**

**Место работы: ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева»**

**Должность: заведующая кафедрой экономики, финансов и бухгалтерского учета**

**Контактные адреса:**

**e-mail: LVP\_134@mail.ru**

**телефон: 8(4862) 41-98-60**

**почтовый адрес: 302020, г. Орел, Наугорское шоссе, д.40, ауд.701.**

**Личная подпись:**

**Л.В. Попова**

